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Este material compde o curso gratuito de Matemdtica Bdsica para o
Paes Uema. e vamos aprender competéncias e habilidades para vocé
interpretar e resolver questdes de matemdtica.

Organizado metodologicamente para o aprendizado iniciando do
mais simples e caminhando ao mais avancado em uma sequéncia légica
que qualquer um consegue aprender.

Ao final, vocé encontra as resolucoes comentadas de todos os
exercicios propostos.

Prof. Kelven Lima

Licenciado em Matemdtica, pods-graduado no ensino da
matemdtica, Mestrando em Matemdtica pela Uema, Policial Militar no
Estado do Maranhdo e criador de conteldo digital com milhares de
seguidores nas redes sociais.

Espero que continue firme em seu aprendizado que os frutos em breve serdo
colhidos. Ah, lembre-se sempre: "o primeiro passo para o fracasso é o depois
eu faco”.

Bons estudos.

O autor
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MIMIMO MULTIPLO COMUM

Numa estrada de 200 km, a partir do km 0 serdo colocados:
e um telefone para emergéncias a cada 9 km;

e um radar para fiscalizacdo de velocidade a cada 12 km.

Em quais quildbmetros da estrada haverd simultaneamente telefone de emergéncia e radar?
Observe que ha numeros que sdao multiplos de 9 e de 12.

M(9) ={0, 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99, 108, 117, 126, 135, 144, 153, 162, 171, 180,
189, 198}

Os radares serdo colocados nos quildmetros multiplos de 12:
M(12) ={0, 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, 144, 156, 168, 180, 192}

0O mmc(9,12) = 36 (O minimo multiplo comum de 9 e 12 é 36.). Veja que 36 é o menor nimero
que sera dividido por 9 e por 12 ao mesmo tempo.

Observagdo i:r
A ideia associada ao MMC é a SIMULTANEIDADE.
Também é possivel calcular o MMC através da decomposicdo em fatores primos.
Vejamos o mmc(9,12).

12
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mmc(9,12) =2.2.3.3=4.9=36

Para mais conteudo, clique nas imagens

QO®AOOO



https://kelvenlima.com/curso-matematica-basica-para-o-paes-uema/
https://youtube.com/profkelvenlima
https://www.facebook.com/prof.kelvenlima
https://www.instagram.com/prof.kelvenlima/
https://t.me/profkelvenlima
https://www.tiktok.com/@prof.kelvenlima
https://twitter.com/profkelvenlima

Matematica

Exercicios \19

Q130F Calcule.

a) mmc (50, 75)

b) mmc (60, 24)

c) mmc (28, 48)

d) mmc (10, 12, 45)

e) mmc (6, 8, 12, 15)

f) mmc (12, 18, 36, 40)

Q1530F (COLUN UFMA) Os nimeros 4 e 6 tém
varios multiplos em comum. Qual das
alternativas abaixo apresenta corretamente o
menor multiplo comum entre eles?

a)8

b) 16

c) 12

d) 36

e)2

Q131F Num ponto de Onibus, passa um
Onibus da linha A, de 15 em 15 minutos, e um
da linha 8, de 20 em 20 minutos. As 9 horas
passaram os dois Onibus nesse ponto. A que
horas voltardo a passar juntos?

Q132F (OM-RN) Um pai e um filho sao
pescadores. Cada um tem um barco e vao ao
mar no mesmo dia. O pai volta para casa a
cada 20 dias e o filho a cada 15 dias. Em

quantos dias se encontrardo em casa pela
primeira vez?

LLL Curso Completo clique aqui

Q133F O senhor José Quintino toma: um
comprimido de 4 em 4 horas; uma colher de
xarope de 6 em 6 horas. As 10 horas da manh3
ele tomou os dois remédios. A que horas ele
voltard a tomar os dois remédios juntos?

Q134F Em uma cesta ha menos de 40 ovos. Se
tirarmos de 6 em 6, sobra 1 ovo. Se tirarmos
de 10 em 10, sobra 1 ovo. Se tirarmos de 15
em 15, sobra 1 ovo. Quantos ovos ha na
cesta?

Q80F (IFMA) Um professor de matemadtica
deseja dividir uma turma de alunos em grupos
de 6 ou 10 ou 15 alunos. Sabendo—-se que
nessa turma ha menos de 50 alunos e sempre
que dividida nas quantidades dos grupos
acima sobra um aluno. Quantos alunos hd
nessa turma?

a) 30
b) 41
c)21
d) 31

e) 40

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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Q1661F (FGV / PC RJ) A médica do hospital da
corporacao recebeu um lote de comprimidos
de complementos vitaminicos que estimou
ter mais que 150 e menos que 200
comprimidos. Ela decidiu separa-los em
grupos pequenos e percebeu que, separando
em grupos de 7 sobravam 3 comprimidos e,
separando em grupos de 12 sobravam,
também, 3 comprimidos.

O numero de comprimidos desse lote era:
a) 164;
b) 168;
c) 171;
d) 177;
e) 182.

Q1626F (VUNESP / Guarda Civil Municipal) O
setor de fotocdpias de uma empresa recebeu
determinado numero de pacotes de papel
sulfite, que serdao empilhados, de modo que
cada pilha figue com o mesmo numero de
pacotes. O funcionario do setor percebeu que
é possivel fazer pilhas com 12 pacotes em
cada uma, ou com 15 pacotes, ou, ainda, com
18 pacotes, e qualquer que seja a op¢ao ndo
restardo pacotes fora das pilhas. O menor
numero de pacotes recebidos por esse setor
foi

a) 350.
b) 300.
c) 240.
d) 180.

e) 120.

LLL Curso Completo clique aqui

Q135F (UFRN) Para os festejos natalinos, uma
fabrica de doces lancard uma caixa de
chocolates. O numero de chocolates podera
ser dividido igualmente (sem fraciond-los)
entre 2, 3, 4, 5 e 6 pessoas, ndo havendo
sobra. O menor numero de chocolates que
essa caixa devera conter sera:

a) 180

b) 120

c) 60

d) 30

Q1562F (COLEGIO MILITAR — MA) Trés amigos
gue moram no bairro da Vila Palmeira, onde
estd situado o CMCB 2 de Julho, viajam a
trabalho regularmente. Supondo que os trés
sairam no mesmo dia, o primeiro sempre viaja
de 12 em 12 dias, o segundo de 18 em 18 dias

e o terceiro de 21 em 21 dias.

Em quantos dias os trés sairdo juntos
novamente?

a) 121 dias
b) 180 dias
c) 252 dias
d) 265 dias

e) 310 dias

Para mais conteudo, clique nas imagens
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Q136F (IFMA) No alto de uma torre localizada
no Porto do Itaqui, trés luzes “piscam” em
diferentes intervalos de tempo. A primeira
“pisca” a cada 7 segundos, a segunda “pisca”
a cada 12 segundos e a terceira cada 9
segundos. Se num certo instante, as luzes
“piscam” simultaneamente, apds quanto
tempo elas voltardao a “piscar”
simultaneamente?

a) 5 min

b) 4 min e 20s
c) 252 min

d) 4 min e 16s
e)4 mine 12s

Q1750F (IFMA) Na tentativa de conscientizar
a populacdo sobre as mudancas climaticas e a
necessidade de um consumo mais
sustentavel, o governo de um pais decidiu
veicular uma propaganda nas 3 principais
redes de televisdo do pais. Na primeira rede,
a propaganda ocorre a cada 3 horas; na
segunda, a cada 4 horas; e, na terceira, a cada
5 horas. Se as propagandas, nas 3 emissoras,
foram veiculadas pela primeira vez no mesmo
instante, a préxima vez que elas serdo
transmitidas, concomitantemente, pelas 3
emissoras ocorrera apos

a) 50 horas.
b) 30 horas.
c) 60 horas.

d) 40 horas.

LLL Curso Completo clique aqui

Q1631F (FGR / Guarda Civil Municipal) Seja n
um numero inteiro positivo tal que o menor
multiplo comum entre ele e 5 é igual a 35 e tal
gue 151 dividido por n deixa resto igual 4.

Marque a alternativa que contém o produto
de n por 12.

a) 24

b) 120

c) 36

d) 84

Q137F (LUDUS) Alcebiades, diabético e
hipertenso, toma 4(quatro) medicamentos
diariamente, sendo: remédio A de 4h em 4h;
remédio B, de 6h em 6h; remédio C, de 8h em
8h e remédio D, de 12h em 12h. Se, hoje, ele
toma os quatro remédios, simultaneamente,
as 8h, quando, e a que horas, ele vai tomar
novamente os quatro remédios no mesmo
instante?

a) no mesmo dia, as 24h.

b) no mesmo dia, as 20h.

c) no dia seguinte, as 16h.

d) no dia seguinte, as 12h.

e) no dia seguinte, as 8h.

Para mais conteudo, clique nas imagens
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Q138F Dois ciclistas largam juntos numa pista,
percorrendo-a com velocidade constante.
Waltinho completa cada volta em 18 minutos.
Raul leva 22 minutos em cada volta.

X
1

a) Depois de quanto tempo os dois cruzardo
juntos pela primeira vez o ponto de largada?

b) Nesse momento, quantas voltas terd dado
cada um?

c) Em que momento Waltinho ultrapassara
Raul pela primeira vez? (Lembre-se: Nesse
momento, Waltinho estard exatamente uma
volta a frente de Raul.)

Q139F Dois corredores largam juntos numa
pista, percorrendo-a com velocidade
constante. Jubiscleiton completa cada volta
em 9 minutos. Pricopildo leva 15 minutos em
cada volta.

a) Depois de quanto tempo os dois cruzardo
juntos pela primeira vez o ponto de largada?

b) Nesse momento, quantas voltas terd dado
cada um?

c) Em que momento Jubiscleiton ultrapassara
Procopildo pela primeira vez?

LLL Curso Completo clique aqui

Q140F (OBMEP) A figura abaixo é o inicio de
uma sequéncia légica composta por 1000
relégios.

Reldgio 3 Reldgio 4

a) O ponteiro do Reldgio 5 aponta para qual
numero?

b) O ponteiro do Relégio 1.000 aponta para
gue numero?

c) Perceba que de um Reldgio para o seguinte
o ponteiro (dos minutos) avanga 25 minutos,
mas o ponteiro das horas ndao vemos, pois ele
é invisivel. Supondo que no Relégio 1 sejam 12
horas em ponto, que horas sdo no Relégio
997?

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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RESPOSTAS COMENTADAS

Q130F Calcule.
a) mmc (50, 75)
b) mmc (60, 24)
c) mmc (28, 48)
d) mmc (10, 12, 45)
e) mmc (6, 8, 12, 15)
f) mmc (12, 18, 36, 40)
a) 150 b) 120 c) 336 d) 180 e) 120 f) 360

Q1530F (COLUN UFMA) Os numeros 4 e 6 tém varios multiplos em comum. Qual das alternativas
abaixo apresenta corretamente o menor multiplo comum entre eles?

a) 8
b) 16
c)12
d) 36
e)2
mmc(4,6) =12
4,6 |2
2,3 |2
1,313

1,1]223=43=12

Letra C
Q131F Num ponto de 6nibus, passa um 6nibus da linha A, de 15 em 15 minutos, e um da linha 8, de
20 em 20 minutos. As 9 horas passaram os dois 6nibus nesse ponto. A que horas voltardo a passar

juntos?

mmc (15, 20) = 60’

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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O horéario sera as 10h00

Q132F (OM-RN) Um pai e um filho sdo pescadores. Cada um tem um barco e vdo ao mar no mesmo
dia. O pai volta para casa a cada 20 dias e o filho a cada 15 dias. Em quantos dias se encontrardo em
casa pela primeira vez?

mmc (15, 20) = 60

Q133F O senhor José Quintino toma: um comprimido de 4 em 4 horas; uma colher de xarope de 6
em 6 horas. As 10 horas da manh3 ele tomou os dois remédios. A que horas ele voltard a tomar os
dois remédios juntos?

mmc (4, 6) = 12, portanto as 22 horas.

Q134F Em uma cesta ha menos de 40 ovos. Se tirarmos de 6 em 6, sobra 1 ovo. Se tirarmos de 10 em
10, sobra 1 ovo. Se tirarmos de 15 em 15, sobra 1 ovo. Quantos ovos ha na cesta?

mmc (6, 10, 15)=30e 30+ 1 =31

Q80F (IFMA) Um professor de matematica deseja dividir uma turma de alunos em grupos de 6 ou 10
ou 15 alunos. Sabendo—se que nessa turma ha menos de 50 alunos e sempre que dividida nas
quantidades dos grupos acima sobra um aluno. Quantos alunos ha nessa turma?

a) 30

b) 41

c)21

d) 31

e) 40

Tomando como base a divisdo desse nimero de alunos por 15, nota—se que o valor mais préximo
de 50 que resulta em resto 1, na divisdo por 15 é o 46:

46 [LS
1 3

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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Mas 46 + 10 n3o resulta em resto 1.

O proximo valor que ao ser dividido por 15 e resulta em resto 1 é o nimero 31. Fazendo os testes:

3115 3110 3116
1 2 13 15

Assim, temos o valor procurado = 31;
De outra maneira:
mmc(6,10,15) =30e30+1 =31
Letra D
Q1661F (FGV / PC RJ) A médica do hospital da corporagdo recebeu um lote de comprimidos de
complementos vitaminicos que estimou ter mais que 150 e menos que 200 comprimidos. Ela decidiu
separa-los em grupos pequenos e percebeu que, separando em grupos de 7 sobravam 3 comprimidos
e, separando em grupos de 12 sobravam, também, 3 comprimidos.
O numero de comprimidos desse lote era:
a) 164;
b) 168;
c) 171;
d) 177;
e) 182.

Sendo C o numero de complementos vitaminicos.

Do enunciado: C esta entre 150 e 200. E fazendo a divisdo por 7, temos resto 3

c 7

3

Se a divisao for por 12:

C 12

3

Nesse ponto, devemos nos pergunta qual o multiplo que é dividido por 7 e por 12 e deixa resto 3?

Fazendo o MMC entre 7 e 12 temos 84.

Para mais conteudo, clique nas imagens
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Veja que 2.84 = 168 (dentro dos critérios da questao)
Como o resto é 3, temos 168 + 3 =171.

Letra C
Q1626F (VUNESP / Guarda Civil Municipal) O setor de fotocépias de uma empresa recebeu
determinado nimero de pacotes de papel sulfite, que serdo empilhados, de modo que cada pilha
figue com o mesmo nimero de pacotes. O funciondrio do setor percebeu que é possivel fazer pilhas
com 12 pacotes em cada uma, ou com 15 pacotes, ou, ainda, com 18 pacotes, e qualquer que seja a
opc¢ao ndo restardo pacotes fora das pilhas. O menor nimero de pacotes recebidos por esse setor foi
a) 350.
b) 300.
c) 240.
d) 180.
e) 120.

mmc(12,15,18) = 180

LetraD
Q135F (UFRN) Para os festejos natalinos, uma fabrica de doces langara uma caixa de chocolates. O
numero de chocolates poderad ser dividido igualmente (sem fraciona-los) entre 2, 3, 4, 5 e 6 pessoas,
ndo havendo sobra. O menor nimero de chocolates que essa caixa deverd conter sera:
a) 180
b) 120
c) 60
d) 30

O menor niimero possivel é 60. (Eo mmcde 2,3,4,5¢e6.)

Letra E
Q1562F (COLEGIO MILITAR — MA) Trés amigos que moram no bairro da Vila Palmeira, onde esta
situado o CMCB 2 de Julho, viajam a trabalho regularmente. Supondo que os trés sairam no mesmo

dia, o primeiro sempre viaja de 12 em 12 dias, o segundo de 18 em 18 dias e o terceiro de 21 em 21
dias.

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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Em quantos dias os trés sairdo juntos novamente?
a) 121 dias
b) 180 dias
c) 252 dias
d) 265 dias
e) 310 dias
O mmc(12,18,21) = 252
Letra C
Q136F (IFMA) No alto de uma torre localizada no Porto do ltaqui, trés luzes “piscam” em diferentes
intervalos de tempo. A primeira “pisca” a cada 7 segundos, a segunda “pisca” a cada 12 segundos e
a terceira cada 9 segundos. Se num certo instante, as luzes “piscam” simultaneamente, apds quanto
tempo elas voltarao a “piscar” simultaneamente?
a) 5 min
b) 4 min e 20s
c) 252 min
d) 4 min e 16s
e) 4 mine 12s
Faremos o MMC entre 7,9 e 12.
mmc (7,9,12) =252 s=4'12"
Letra E
Q1750F (IFMA) Na tentativa de conscientizar a populagdo sobre as mudancas climaticas e a
necessidade de um consumo mais sustentavel, o governo de um pais decidiu veicular uma
propaganda nas 3 principais redes de televisdo do pais. Na primeira rede, a propaganda ocorre a cada
3 horas; na segunda, a cada 4 horas; e, na terceira, a cada 5 horas. Se as propagandas, nas 3
emissoras, foram veiculadas pela primeira vez no mesmo instante, a proxima vez que elas serdo
transmitidas, concomitantemente, pelas 3 emissoras ocorrera apds
a) 50 horas.

b) 30 horas.

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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c) 60 horas.
d) 40 horas.
Faremos o MMC entre 3,4 e 5.
mmc (3,4,5) = 60
Letra C

Resolvida em video (clique no icone)

Q137F (LUDUS) Alcebiades, diabético e hipertenso, toma 4(quatro) medicamentos diariamente,
sendo: remédio A de 4h em 4h; remédio B, de 6h em 6h; remédio C, de 8h em 8h e remédio D, de
12h em 12h. Se, hoje, ele toma os quatro remédios, simultaneamente, as 8h, quando, e a que horas,
ele vai tomar novamente os quatro remédios no mesmo instante?
a) no mesmo dia, as 24h.
b) no mesmo dia, as 20h.
c¢) no dia seguinte, as 16h.
d) no dia seguinte, as 12h.
e) no dia seguinte, as 8h.

mmc (4, 8, 12) = 24h

8h + 1 dia

Letra E

Q1631F (FGR / Guarda Civil Municipal) Seja n um numero inteiro positivo tal que o menor multiplo
comum entre ele e 5 é igual a 35 e tal que 151 dividido por n deixa resto igual 4.

Marque a alternativa que contém o produto de n por 12.
a) 24

b) 120

c) 36

d) 84

Para mais conteudo, clique nas imagens *,
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1, 1 5n=35=n=7

Verificando os cdlculos, com a outra informacéo:

15’1 | 7
11 21
4
Logo, 7.12 =84

Letra D

Q138F Dois ciclistas largam juntos numa pista, percorrendo-a com velocidade constante. Waltinho
completa cada volta em 18 minutos. Raul leva 22 minutos em cada volta.

a) Depois de quanto tempo os dois cruzardo juntos pela primeira vez o ponto de largada?

b) Nesse momento, quantas voltas terd dado cada um?

c) Em que momento Waltinho ultrapassard Raul pela primeira vez? (Lembre-se: Nesse momento,
Waltinho estard exatamente uma volta a frente de Raul.)

a) mmc (18, 22) = 198 min (3h18min)
b) Waltinho: 198:18 = 11; Raul: 198:22 =9
¢) Quando cruzarem juntos a linha de chegada, apds 198 min, Waltinho estard exatamente duas
voltas a frente de Raul, pois Raul completou 9 voltas, e Waltinho, 11. Entdo, exatamente na metade
desse tempo, 99 min, Waltinho estard uma volta a frente de Raul, ou seja, estard ultrapassando

pela primeira vez seu competidor.

R =99 min apds a saida.

Para mais conteudo, clique nas imagens
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Q139F Dois corredores largam juntos numa pista, percorrendo-a com velocidade constante.
Jubiscleiton completa cada volta em 9 minutos. Pricopildo leva 15 minutos em cada volta.

a) Depois de quanto tempo os dois cruzarao juntos pela primeira vez o ponto de largada?
b) Nesse momento, quantas voltas terd dado cada um?
c) Em que momento Jubiscleiton ultrapassara Procopildo pela primeira vez?
a) mmc (9, 15) =45 min
b) Jubiscleiton: 45:9 = 5; Pricopildo: 45:15=3
¢) Quando cruzarem juntos a linha de chegada, apds 198 min, Jubiscleiton estara exatamente duas
voltas a frente de Pricopildo, pois Pricopildo completou 3 voltas, e Jubiscleiton, 5. Entdo,
exatamente na metade desse tempo, 22min30seg, Jubiscleiton estara uma volta a frente de
Pricopildo, ou seja, estara ultrapassando pela primeira vez seu competidor.

R =22min30seg apods a saida.

Q140F (OBMEP) A figura abaixo é o inicio de uma sequéncia légica composta por 1000 reldgios.

Relégio 1 Relégio 2 Relégio 3 Relégio 4

a) O ponteiro do Reldgio 5 aponta para qual numero?

Como o ponteiro, de um relégio para o seguinte, percorre, no sentido horario, 5 casas (25 minutos),
no Reldgio 5 o ponteiro estard apontando para o 8.

b) O ponteiro do Reldgio 1.000 aponta para que numero?

Para mais conteudo, clique nas imagens
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Como “anda" de 5 em 5 e sdo 12 casas nos relégios, ele estard novamente no 12 depois de 60
casas, pois mmc(5,12) = 60, ou seja, depois de 12 giros completos. Entdo, partindo do Relégio 1, de
12 em 12 relégios, o ponteiro volta para a posicao inicial (Reldgios 1, 13, 25, 37, 49, ...). Todos estes
relégios sdao numeros que deixam resto 1 na divisao por 12. Se 1.000 dividido por 12 deixa resto 4,

entdo no Reldgio 997 o ponteiro estd no 12 e, consequentemente, no Reldgio 1.000 esta no 3.

c) Perceba que de um Reldgio para o seguinte o ponteiro (dos minutos) avanga 25 minutos, mas o

ponteiro das horas ndao vemos, pois ele é invisivel. Supondo que no Relégio 1 sejam 12 horas em
ponto, que horas sdo no Reldgio 9977

A cada 12 giros do ponteiro dos minutos, que equivalem a 5 voltas completas, o ponteiro das horas
(invisivel) “anda” 5 casas. Usando o item anterior, 997 dividido por 12, resulta em 83 como
guociente e resto 1, ou seja, o ponteiro dos minutos para 83 vezes na posicao inicial, sendo que em
cada uma delas o ponteiro das horas “anda” 5 casas. Como 83.5 = 415 e 415 dividido por 12 deixa
resto 7, sdo 7h no Reldgio 997.

Para mais conteudo, clique nas imagens
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